

土实木华，不负青春，成为最耀眼的自己

亲爱的新同学们：

你们好！山海相隔，翘首以盼，我们满怀期待地迎接你们加入湖南科技大学土木工程学院，共同开启学习与探索的新篇章。首先，衷心祝贺你们一路披荆斩棘，成功踏入大学的殿堂。

在这段充满希望与挑战的旅程中，我们将携手并进、共同成长。湖南科技大学土木工程学院自1988年创立以来，秉承“立德树人”的宗旨，致力于培养高素质、创新型人才。学院拥有一流的师资力量，现有教职工168人，其中教授30人，副教授66人。学院提供完整的本、硕、博教育体系，并拥有博士后科研流动站，多项国家级一流专业和课程为学生的成长提供了坚实的基础。此外，学院还设有多个大型实践和创新平台，为学生们提供广泛的学习与研究机会。学院考研率约20%，就业率达93%，近三年学生在各类科技竞赛中获得省级及以上奖励近200项。近年来，为国家培养了近万名优秀工程技术人才。这些成就不仅展现了学院的卓越实力，也昭示着土木工程学院将为你们的未来四年提供丰富的资源和广阔的发展空间，助你们在这片沃土上茁壮成长。

人生序章，始于初秋。习近平总书记指出，人生的扣子从一开始就要扣好。青春须早为，岂能长少年？面对未来的无限可能，或许你们会迷茫于“如何度过这宝贵的四年时光？”“我将成为怎样的自己？”等问题。但请记住，**没有规划的人生是拼图，做好规划的人生是蓝图**。正如威廉·詹姆士所言：“播下一个行动，你将收获一种习惯；播下一种习惯，你将收获一种性格；播下一种性格，你将收获一种命运。”大学，正是我们播种梦想、收获成长的沃土。请同学们认真规划，及早播下成功的种子。

一、端正三观。世界观决定人如何认识周围的世界，人生观决定人如何选择人生道路，价值观决定人如何判断是非曲直，人的一生离不开“三观”的引领。正如歌德所说“要真正喜爱自己的价值，就必须为世界创造价值”，树立正确的公私观、义利观、苦乐观、荣辱观、爱情观、幸福观，是我们成长为有理想、有本领、有担当的新时代青年的关键。

二、自我肯定。每个人都是独一无二的，成功的道路也各不相同。保研考研、双创竞赛、学科竞赛、志愿服务、学生管理、对外交流等众多赛道都是百舸争流、奋楫者先。古希腊人刻在阿波罗神庙的箴言便是“认识你自己”，众多赛道上，我们需要清晰地认识自己，明确目标与兴趣，勇毅前行，百折不挠，最终在自己的赛道上绽放光彩。

三、主动学习。大学的学习模式更为自主化，教师角色从逐页讲解转变为启发思考的引导者，这要求我们上课时主动坐前排，积极提问，没有一位老师会拒绝主动询问的同学。同时，学习内容的广度与深度显著增强，我们不仅要掌握教材内容，还需具备自主学习的能力，主动拓展学习边界，广泛涉猎各类书籍，并有效利用学习通、智慧树等多元化学习平台，不断丰富和完善自己的知识体系。要记住，在这个时代没有学不会的，只有不想学的，主动学习是提升自我、实现梦想的钥匙。

四、承担责任。进入大学，很多同学感觉学业的压力顿减，18岁的年龄也正是对外面世界充满好奇的青春年纪，有人开始谈恋爱，有人开始抽烟喝酒，有人整日窝在寝室里玩游戏。然而，面对这些诱惑与挑战，我们必须保持自制、自知、自省，明确自己的责任与使命，努力成长为责任担当者、问题解决者和优雅生活者。在实践中历经风雨的洗礼，以塑造出更加健全和优秀的人格，为未来的幸福生活奠定坚实的基础。

五、多读多行。谢冕在《读书人是幸福人》中提到“人们通过阅读，却能进入不同时空的诸多他人的世界。具有阅读能力的人，无形间获得了超越有限生命的无限可能性”，我们诚挚倡议，多读各类经典著作以及科学、人文、哲学等广泛领域的作品，拓宽人生的无限可能性；同时，鼓励大家及早加入学科研究团队和创新创业行列，多进实验室动手操作，以学为基，以赛促学，培养土木学子的实践能力；此外，我们强调身心健康的重要性，倡导大家坚持体育锻炼，培养多样化的运动爱好，让运动成为生活的一部分，从而塑造健康的学习与生活模式。

六、感恩回馈。进入大学，我们不仅是学生，更是社会的一份子。我们积极倡导土木学子响应时代召唤，踊跃投身于社会服务与公益志愿活动中，以实际行动回馈社会。在团学组织的团队合作中，我们鼓励大家学会倾听与表达，

培养包容与互助的精神，共同成长。成为追求卓越的探索者和脚踏实地的实践者。在外求学的日子里，我们更要常怀感恩之心，不忘远在家里的父母，时常通过电话与他们唠唠家常，分享在校的学习生活，让爱与关怀跨越距离，温暖彼此的心田。

同学们，学院为每个班配备了辅导员、班主任及学生蹲点党员、养成辅导员，全力为大家做好大学生活向导、人生规划引导与学业发展指导的“三导”管理服务，助力大家的成长。愿你们都能成为脚踏厚土、仰望星空的优秀学子，用自己的努力与拼搏，书写属于自己的精彩篇章！

再次欢迎你们，新一代科大土木人！让我们共同期待在湖南科技大学土木工程学院的美好相遇与共同成长！

湖南科技大学土木工程学院

2024年8月11日

附：土木工程学院 2024 级辅导员信息

胡彭年，分管土木工程专业，土木楼 210 办公室，19118986324；

罗佳，分管工程力学、建筑环境与能源应用工程专业，土木楼 220 办公室，13107325686；

杜美辰，分管给排水科学与工程、智能建造专业，土木楼 210 办公室，19801192071.